锅炉运行安全试题及答案

一、填空题 

1、燃烧必须具备的三个条件，既要有  可燃物质  、要有   助燃物质  ，要有 足够的温度和热量或明火 。

2、能实现热能和机械能转换的媒介物叫  工质     。

4、水冷壁的传热过程是：烟气对管外壁  辐射换热 ，管外壁向管内壁   导热  ，管内壁与汽水混合物之间进行 对流放热   。

5、过热器顺流布置时，由于传热平均温差    小 ，所以传热效果    较差  。

6、锅炉受热面外表面积灰或结渣，会使管内介质与烟气热交换时的传热量      减弱   ，因为灰渣的 导热系数  小。

7、汽包是  加热、蒸发、过热三个过程的连接枢纽。

8、依靠工质的密度差而产生的锅炉水循环称为   自然    循环。

9、过热器的作用是将由汽包来的    饱和蒸汽     加热成   过热蒸汽   。

10、按传热方式，过热器大体可分为对流式过热器，辐射式过热器，半辐射式过热器。

11、省煤器的作用是利用锅炉   尾部烟气的余热   加热锅炉给水 。 

12、空气预热器的作用是利用锅炉   尾部烟气的余热   加热燃烧所用的    空气。

13、表示灰渣熔融特性的三个温度分别叫变形温度，软化温度，熔化温度。

14、锅炉各项热损失中   排烟热损失    是最大的一项。

15、冲洗水位计时应站在水位计的侧面，打开阀门时应缓慢小心。

17、锅炉汽水循环的方式主要有两种，即 自然循环  和  强制循环。

18、锅炉水循环倍率的表达式是 K=循环水流量G/蒸汽流量D。

19、影响汽包内饱和蒸汽带水的主要因素有：锅炉负荷，蒸汽压力，蒸汽空间高度和锅炉水含盐量。

20、锅炉负荷增加时，进入汽包内汽水分离装置的蒸汽湿度   增大。

21、锅炉水处理可分为  锅炉外水处理 和   锅炉内水处理。

22、过热器热偏差主要是    受热不均匀  和蒸汽      流量不均匀造成的。

23、水压试验是检验锅炉   承压部件    严密性的一种方法。

24、安全门是锅炉的重要   保护设备，必须在   热态下进行调试才能保证其动作准确可靠。

25、冷炉上水时，一般水温高于汽包壁温，因而汽包下半部壁温    高于   上半部壁温，当点火初期燃烧很弱时汽包下半部壁温很快    低于   上半部壁温。

26、当汽包上半部壁温高于下半部壁温时，上半部金属受轴向压应力，下半部金属受轴向拉应力。

27、锅炉点火初期，加强水冷壁下联箱放水，其目的是促进   水循环，使受热面受热   均匀，以减少汽包壁   温差。

28、转动机械轴承温度，滑动轴承不高于   700C，滚动轴承不高于    800C。

30、母管制锅炉启动并列对气压的要求：中压锅炉低于母管0.05~0.1Mpa，高压锅炉一般低于母管0.2~0.3Mpa ，以防止并汽后气压急剧下降。

31、影响蒸汽压力变化速度的主要因素是：负荷变化速度，锅炉储热能力，燃烧设备的惯性及锅炉容量等。

32、水冷壁结渣时，可能影响水循环，大面积结渣将使锅炉 出力和效率 明显下降。

33、由于灰的  导热  系数小，因此积灰将使受热面  热交换能力降低。

34、当锅炉负荷增加时，必须增加  燃料量和   风量。

35、锅炉效率最高时的过剩空气系数称为 最佳过剩空气系数。

36、汽包水位低于极限值时应该紧急停炉。

37、锅炉所有水位计损坏时，应紧急停炉。

38、降低锅炉排烟损失的方法是尽量减少排烟量，降低排烟温度。

39、虚假水位现象是由于负荷突变，造成压力变化，引起锅炉水状态发生改变而引起的。

40、影响过热汽温变化的因素主要有燃烧工况，风量变化，锅炉负荷，气压变化，给水温度，减温水量等。

41、燃料中的灰分会造成锅炉炉膛结焦，受热面积灰和高低温腐蚀。

42、锅炉水循环回路中，当受热弱的上升管循环流速等于负值时，称为循环倒流。

43、影响锅炉受热面积灰的因素主要有：烟气流速，飞灰颗粒度，管束的结构特性，烟气与管子的流向。

44、省煤器的磨损有两种，一种是均匀磨损，对设备的危害较轻，一种是局部磨损，危害较重。

45、锅炉的三大安全附件是：水位计，压力表，安全门。

46、燃烧的三个阶段，着火前的加热阶段，燃烧阶段，燃尽阶段。

47、锅炉的的主要特性参数有锅炉容量、锅炉蒸汽参数、和锅炉效率等。

二、 判断题 

1、 金属在一定温度和应力作用下逐渐产生塑性变形的现象就是蠕变。（√）

2、 过热器的换热过程是：烟气对流　放热　　+辐射换热　　管外壁　导热　　管内壁　对流放热　水蒸气。（√）

3、 主蒸汽管道保温后，可以防止热传递过程的发生。（×）

4、 锅炉是火力发电厂三大主要设备之一。（√）

5、 锅炉蒸发设备的主要任务是吸收燃料燃烧放出的热量，将水加热成过热蒸汽。（×）

6、 下降管一般布置在炉外，不受热，并加以保温。（√）

7、 为了保证水循环的安全可靠，循环倍率的数值不应太小。（√）

8、 蒸汽中的盐分主要来源于锅炉给水。（√）

9、 锅炉排污可分为定期排污和连续排污两种。（√）

10、 过热器各并排管蒸汽吸热不匀的现象叫做过热器的热偏差。（√）

11、 管式空气预热器，管内走空气，管外走烟气。（×）

12、 影响锅炉管子外部磨损的主要因素是飞灰速度。（√）

13、 尾部受热面的低温腐蚀主要是由于水的腐蚀。（×）

14、 煤的成分中氧是杂质。（√）

15、 灰熔点低容易引起受热面结渣。（√）

16、 燃料在炉内燃烧时，实际空气量应大于理论空气量。（√）

17、 锅炉烟道漏风，不影响排烟热损失。（×）

18、 锅炉各项热损失中，散热损失最大。（×）

19、 影响排烟热损失的主要因素是排烟温度和排烟量。（√）

20、 锅炉定期排污前，应适当保持低水位，且不可两点同时排放，以防低水位事故。（×）

21、 当发生转机轴承温度过高时，应首先检查油位，油质和轴承冷却水是否正常。（√）

22、 引风机运行中产生振动的常见原因是：叶片积灰或磨损引起的不平衡。（√）

23、 锅炉漏风可以减少送风机电耗。（×）

24、 对电厂锅炉而言，热损失最大的一项是机械不完全燃烧热损失。（×）

25、 随着蒸汽压力的增高，蒸汽携带水分的能力也增强。（√）

26、 蒸汽压力急剧降低会增加蒸汽带水。（√）

27、 水冷壁吸收炉膛的高温火焰的辐射热，使水变成过热蒸汽。（×）

28、 除尘器漏风对锅炉运行没有影响。（×）

29、 锅炉给水温度降低，使煤耗提高。（√）

30、 在排烟过剩空气系数不变的情况下，炉膛漏风与烟道漏风对锅炉效率的影响对锅炉效率的影响相同（×）。

31、 锅炉散热损失与锅炉负荷有关，锅炉负荷越高，热损失越大，否则反之。（×）

32、 锅炉水压试验升压速度每分钟不超过1Mpa。（×）

33、 超水压试验时，升至试验压力并保持5分钟，进行全面检查，一切正常后可继续升压。（×）

34、 在锅炉启动中，发生汽包壁温差超标时应加快升温升压速度，使之减少温差。（×）

35、 随着锅炉内部压力的升高，汽包壁将承受愈来愈大的机械应力。（√）

36、 锅炉进行超压试验时，应遵守《电力工业锅炉监察规程》SD167-85规定进行。（√）

37、 当过热器受热面本身结渣，严重积灰或管内结盐时，将使蒸汽温度降低。（√）

38、 在正常情况下，送风量过大会使过热蒸汽温度上升，送风量过小会使过热蒸汽温度降低。（√）

39、 发现主蒸汽、给水管道或其他高压管道严重泄漏时，应紧急停炉。（√）

40、 锅炉严重缺水时，则应立即上水，尽快恢复正常水位。（×）

41、 给水流量不正常地大于蒸汽流量时，汽包水位上升。（√）

42、 对流过热汽的出口蒸汽温度是随着锅炉负荷的增加而降低。（×）

43、 锅炉安全阀的总排气能力应等于最大连续蒸发量。（×）

44、 给水温度升高，在同样的炉内负荷下，锅炉的蒸发量就会提高，其他工况不变的情况下，过热汽温会上升。（×）

45、 汽压稳定决定于锅炉蒸发量与外界负荷之间是否处于平衡状态。（√）

46、 因故锅炉停止上水时，应开启省煤器再循环门。（√）

三、 选择题 

1、 绝对压力与表压力的关系是： a      
 a 、 P绝= P表+B       b、 P表= P绝+B　c、 P表= P绝-B　　

2、 炉膛内烟气对水冷壁的换热方式是： a                 

a、辐射换热  b、对流换热  c、导热和 辐射换热 

3、 增强空气预热器的传热效果应该：   a                  

a、增强烟气侧和空气侧的放热系数，b、增强烟气侧的放热系数 或降低空气侧的放热系数 ，c、降低烟气侧的放热系数或增强空气侧的放热系数

4、 锅炉水冷壁管内结垢后可能造成： d 

a、传热增强，管壁温度增高。b、传热减弱，管壁温度降低。c、传热增强，管壁温度降低、d、传热减弱，管壁温度升高。

5、 锅炉水循环的倍率越大，水循环就越     b 

a、危险，b、可靠，c、无影响。

6、 锅炉水循环的循环倍率增大，上升管干度    a       

a、减少，b、增大，c、不变 

7、 要获得洁净的蒸汽，必须降低锅水的 c               

a、排污量，b、加药量，c、含盐量　

8、 对流过热器在负荷升高使其温度   c           

      a、下降，b、不变，c、升高　 

9、 空气预热器是利用锅炉尾部烟气的热量来加热锅炉燃烧所用的          b                    

      a、给水，b、空气，c、燃料　　
10、 锅炉的各项热损失中损失最大的是：  c 

a、散热损失，b、化学不完全燃烧热损失，c、排烟热损失。　

11、 转机为3000r/min时，振动值应小于 a 

a、0.06mm，b、0.10mm，c、0.16mm

12、 转机为1500r/min时，振动值应小于   b 

a、0.06mm，b、0.10mm，c、0.16mm

13、 煤中的水分是 c                                                       
a、有用成分，b、杂质，c、无用成分，

14、 风机的全压是指  c 

a、出口风压，b、入口风压，c、风机的动压和静压之和

15、 在监盘时，如看到风机电流过大或摆动幅度大的情况下跳闸c       
a、可以强行启动一次，b、可以在就地监视下启动，c、不应再强行启动，

16、 串联排污门的操作方法是  c                         

a、先开二次门后开一次门，关时相反，b、根据操作是否方便进行，c、先开一次门后开二次门，关时相反

17、 在锅炉过热蒸汽温度调节系统中，被调量是  a 

a、过热器出口气温，b、减温水量，c、减温阀开度

18、 随着锅炉压力的逐渐提高，他的循环倍率  c 

a、固定不变，b、逐渐增大，c、逐渐减少。

19、 锅炉负荷低于某一限度长时间运行，对水循环 a

a、不安全，b、安全，c、没影响

20、 自然循环锅炉水冷壁引出管进入汽包的工质是 c 

a、蒸汽，b、饱和水，c、汽水混合物

21、 当锅水含盐量达到临界含盐量时，蒸汽的湿度 c 

a、减少，b、不变，c、急剧增大

22、 锅炉进行1.25倍的水压试验时， b             

a、就地水位计应参加水压试验，b、就地水位计不应参加水压试验，c、就地水位计是否参加试验无明确规定

23、 大小修后的转动机械须进行 c                           

a、不小于4小时的试运行，以验证可靠性，b、不小于8小时的试运行，以验证可靠性，c、不小于30分钟的试运行，以验证可靠性，

24、 锅炉安全门校正的顺序  b                              

a、先低后高，以动作压力为序，b、先高后低，以动作压力为序 c、先简后难

25、 在外界负荷不变的情况下，气压的稳定要取决于b  

a、炉膛热强度的大小b、炉内燃烧工况的稳定，c、锅炉得储热能力

26、 燃煤中的水分增加时，将使对流过热器的吸热量a      

 a、增加，b、减少，c、不变　
27、 在外界负荷不变的情况下，燃烧减弱时，汽包水位将 c                
a、上升，b、下降，c、先下降后上升

28、 c 开启省煤器再循环门。                             

a、停炉前，b、熄火后，c、锅炉停止上水后

29、 就地水位计所指示的水位高度比汽包的实际水位高度要b                   
a、要高，b、要低，c、相等，

30、 事故停炉是指   a                                        

a、因锅炉设备发生故障无法维持运行或威胁设备及人身安全时的停炉，b、设备故障可以维持短时间运行，经申请停炉，c、计划中的检修停炉　

31、 锅炉升压过程中，汽包上下壁温差应  b 400c　      

   a、等于，b、小于，c、大于 

32、 锅炉受热面爆破，经加强给水仍不能维持汽包水位时，应a        

   a、紧急停炉，b、申请停炉，c、加强给水

四、 简答题 

1、 省煤器磨损与哪些因素有关？运行中如何减轻省煤器的磨损？

答：省煤器的磨损与烟气飞灰含量、飞灰粒度和飞灰速度（飞灰撞击率、管束结构特性）有关。管子的磨损量与烟气流速的三次方成正比，与烟气浓度的平方成正比。因此运行中应维持较低的烟气流速，减少烟气中的飞灰浓度，减少漏风是减轻省煤器磨损的有效办法。

2、 锅炉点火初期和升压过程中，如何防止受热面的超温和产生过大热应力？

答：1、防止汽包壁温差过大，控制升压速度，避免压力波动，设法建立水循环。2、加强联箱放水，使受热弱的受热加快，燃烧力求稳定，使水冷壁受热均匀。3、全开向空排气，过热器进出口联箱疏水。控制炉膛出口温度，使过热器温度在规定范围内。4、暂停上水时开启再循环门，用汽包的水补充省煤器内水的蒸发。

3、 锅炉运行中的定期工作有哪些？

答：定期排污、定期冲洗水位计、定期试验（向空排气、安全阀、事故放水电动门等）定期切换备用或自动装置、定期加油（转动机械）。

4、 巡回检查一般包括哪些内容？

答：在巡回检查过程中，运行人员应做到耳听、眼看、鼻闻、手摸。并将发现的异常情况加以综合分析，将设备的外观、温度、压力、气味、声音等与正常运行作以比较，以便正确的判断和消除隐患。巡回检查一般包括以下内容：锅炉本体各人孔门、检查孔是否严密，保温是否完整，膨胀指示器指示是否正确，观察火色、沸腾是否正常，各受热面是否有异音和泄露情况。各汽水管道是否有泄露震动现象，安全门、排气门、给水门、减温水门开关位置是否正确、无泄露，连杆无弯曲卡涩现象。一二次风门位置正确，连杆无脱落。给煤机转动正常，无卡涩震动，煤斗下煤正常，风机轴承温度正常，震动合格，无异音，润滑油脂、油位正常，冷却水畅通。无串轴现象，轴封严密，联轴器连接牢固，安全罩齐全，动静部位无磨察和撞击声。底角螺栓无松动和脱落现象，出渣机运转正常，大小链无卡涩脱销现象。

5、风机的故障现象有哪些？

答：电流不正常的增大超过红线或电流表指示摆动大；风机有摩擦、震动、撞击等异常声音；轴承温度不正常的升高或有烧焦味冒烟等现象；电动机电源开关跳闸；调节风门失灵。

6、 影响锅炉热效率的因素有哪些？

答：排烟热损失；化学不完全燃烧热损失；机械不完全燃烧热损失；散热损失；排渣热损失。

7、 锅炉的经济运行包括哪些方面？

答：合理调配一二次风及引风量，维持经济过剩空气系数，使燃料完全燃烧；保持受热面清洁，保证受热面良好的传热；保持稳定的蒸汽参数；使锅炉在最佳工况下运行，对锅炉负荷进行经济调配；消除跑、冒、滴、漏，减少不必要的热损失。

8、冷渣管堵管的原因有哪些？

答：炉墙毁坏掉落杂物；沸腾床有焦块；放渣量大、时间长未完全燃烧的煤在渣管内燃烧、结焦）

9、 怎样确定锅炉严重满水、轻微满水、严重缺水、轻微缺水？

答：(1)缓慢开启放水阀，注意观察水位计，水位计中有水位线下降，表示轻微满水。(2)若不见水位,关闭汽阀,使水部分得到冲洗。(3)缓慢关闭放水阀,注意观察水位计,水位计中有水位线上升,表示轻微缺水。(4)若仍不见水位,关闭水阀,再开启放水阀,水位计中有水位线下降,表示严重满水;无水位线出现,则表示严重缺水。

10、负荷骤减的现象及处理？

答：现象：汽压急剧上升；蒸汽流量减少；汽包水位瞬间下降后上升；过热蒸汽温度升高；电压表和电流表指示摆动；电负荷表的指示突然减少；严重时汽包和过热器的安全门动作。处理：根据负荷下降的情况，较大幅度的减少给煤；适当降低送风量，维持沸腾床的正常燃烧；汽压继续上升，应立即开启向空排气门，维持锅炉的正常汽压；根据过热气温降低的情况关小减温水门，必要时开启过热器的疏水；给水由自动改为手动，保持汽包水位略低于正常水位，以待迅速增加锅炉负荷；如汽压超过安全阀的动作压力安全阀未动作时应手动开启安全阀进行泄压；如安全阀已动作，在汽压降至工作压力以下不能回座时，应采取措施使其复位。

11、 锅炉厂用电中断的现象及处理？

答：现象：所有设备的电动机均停止运转，无转动声音，电流表电压表指示到零；锅炉蒸汽流量、气压、气温、水位急剧变化；热工仪表停电、指示失常；电机失电指示灯闪光，事故报警鸣叫；锅炉安全阀起跳。处理：1)立即将各电机的开关搬回停止位置或按下停止按钮，迅速将引、送风机风门挡板关严，解除引、送风机联锁，并报告值长要求恢复电源。2)将给水调整由自动改为手动，并关闭给水调节门，给水远方调整门，严密监视汽包水位，开启向空排汽门，维护汽温、汽压在正常范围。开启再循环门，同时保持汽包现有水位(一般略低于正常水位)，关闭汽包连排阀，检查各疏、放水阀是否关严，并派专人不间断校验汽包就地水位计，并应尽量维持汽机用汽需要(安全阀启跳后如较长时间不回座应手动将其回座)。3)如汽包满水，应开紧急放水至正常水位，如汽包严重缺水，按事故停炉处理，严禁继续上水。4)检查各转动机械做好启动前的准备。5)在电源恢复前，锅炉按正常压火程序处理，并报告值长随时准备启动。6)如厂用电中断时间过长，根据报告参数及系统变化情况，听从值长命令，进行相应应急操作。7)电源恢复后，按值长命令依次启动引风机、送风机、给煤机、除渣机，尽快恢复锅炉正常运行。

12、 何时进行紧急停炉？

答：严重缺水。严重满水。受热面及汽水管道爆破不能维持水位时。炉墙裂缝有倒塌危险及钢柱横梁烧红时。炉内大面积结焦或全面结焦时。所有的水位计，给水设备损坏时。锅炉超压安全阀拒动，向空排气打不开时。燃料在燃烧室后的烟道内燃烧或附近发生火灾危及设备和人身安全时。

13、 影响传热的因素有哪些？

答：积灰、管壁、结垢。对流速度。

14、 锅炉负荷对过热汽温有何影响？为什么？

答：锅炉负荷增加时，燃料增加，烟量增加，烟速增加，烟侧对流放热系数增加，且传热温差增大，导致烟气放热量增大，另外负荷增加引起蒸汽流量增加，导致蒸汽吸热量增加，但是过热器的传热量的增加大于蒸汽流量增加所需的吸热量，故过热气温升高，反之降低。

15、锅炉蒸发量不变，给水温度变化对过热气温有何影响？

答：当给水温度降低时，加热给水所需的热量增加，需要增加燃料，燃烧加强，流经过热器的烟气量增加，使过热气温升高；反之，过热汽温度降低。

16、风量的变化对过热汽温有何影响？

答：在正常运行中，为保证燃料在炉内完全燃烧，必须保证一定量的过剩空气系数。风量过大时，燃烧温度有时下降，烟气流速有所上升，使辐射吸热减少，对流吸热上升，因而汽温上升。风量过小时，会使汽温下降。

17、影响汽包水位的因素及其关系？

答：1、锅炉负荷，2、燃烧工况，3、给水压力。

18、省煤器积灰的危害？

答：1、局部积灰阻碍烟气流通，造成其他部件磨损严重。2、积灰处热量积聚，局部温度过高，金属热应力下降，严重时爆管。3、受热面积灰吸热量降低，热效率降低。

19、汽水共腾的现象、原因及处理？

答：现象：汽包水位急剧波动，严重时汽包水位计看不清水位。过热蒸汽温度急剧下降。蒸汽管道发生水冲击，法兰结合处冒汽。蒸汽和炉水的含盐量增大（化验室化验）。原因：炉水质量不符合标准，悬浮物或含盐量过大。没有按规定进行排污。负荷增加过急或并炉时汽压高于母管压力，蒸汽带水。处理：适当降低锅炉负荷，保持加减负荷稳定。全开连排门必要时开启事故放水或其他放水门。通知化水停止加药。维持汽包水位略低于正常水位-50。开启过热器、管道疏水，通知汽机开启有关疏水。通知化验人员取样化验，改善炉水质量。炉水质量未改善前不允许加负荷。故障消除后冲洗水位计。

20、若锅炉给水改为手动时，如何保证气包水位的稳定？

答：1、水位偏高时减少进水量，急剧上升时使用放水门放水。水位偏低时增加给水量，水位仍然下降时适当降低锅炉负荷。2、定期校验水位计。3、监视给水压力，温度、流量、水位的变化。4、均衡给水，不匀许间断给水。5、对照给水流量与蒸汽流量是否符合。

21、怎样用调节给煤量的方法调节沸下温度？

答：若床温上升，应减少给煤量，减少给煤时不得将煤减完，不得停止给煤机运行。若床温下降应适当增加给煤，并确保料层沸腾良好。

22、发生事故时，处理事故总的原则是什么？

答：1、发生故障时应迅速解除对人身和设备的危险，找出故障原因，防止事故扩大，保持非故障设备的运行以保证对汽机的正常供气。2、在处理事故时应设法维持厂用电的供应。3、排除事故命令执行后，应向发令者报告。4、禁止无关人员停留在发生事故地点。5、排除事故时值班人员不得离开岗位。6、故障排除后应正确的记录。

23、锅炉严重缺水时，为何不能向锅炉上水？

答：因为严重缺水时，水位究竟低到什么程度无法判断，有可能水冷壁管已部分干烧、过热，此时若强行进水，则温度很高的气包和水冷壁则被温度较低的给水急剧冷却，会产生巨大的热应力，有可能造成管子及焊口大面积损坏，甚至发生爆管事故。

24、怎样判断锅炉燃烧工况是否正常？

答：根据沸腾床的温度，料层的厚度，炉膛负压，锅炉的加减负荷来判断。

25、锅炉运行调节和监视的主要任务？ 

答：保持锅炉的蒸发量在额定值内，满足汽机及供热的需要。保持正常的汽温汽压。均衡进水保持正常水位。保持蒸汽的品质合格。保持燃烧良好，提高锅炉效率。实现良好的锅炉负荷跟踪控制。保证机组安全、稳定运行。

26、燃烧调节的主要任务是什么？

答：实现锅炉负荷的跟踪控制，保持燃烧稳定，防止超温结焦和熄火事故，提高锅炉效率。

27、受热面积灰的因素有哪些？

答：积灰与烟气流速、飞灰的颗粒度和管束的结构特性有关。烟速越高，灰粒的冲刷作用越大，积灰越少，反之，越多。飞灰中的粗灰多细灰少，因冲刷作用大而积灰少，反之，积灰多。对流管束的布置影响烟气的流动情况，对积灰有较大影响。错列布置的由于管子的背风面易受灰粒冲刷，积灰较轻。顺列布置的背风面受冲刷少，第二排起，迎风面也不受正面冲刷，积灰较严重。

26、 料层温度调整的方法？

答：由于流化床锅炉的燃烧室具有很大的蓄热能力，热惯性非常大，为此要求运行人员监盘精力必须十分集中，对料层温度变化应严格控制，调整必须及时准确。在料层温度调整方面常采取以下三种方法：

前期调节法，就是当炉温、汽压稍有变化时，就要及时的根据负荷变化趋势小幅度的调节给煤量，不要等炉温、汽压变化较大时才开始调节，否则运行将不稳定，波动较大。

冲量调节法，就是指当炉温大幅度下降时，立即加大给煤量。增加给煤，维持1～2分钟后，恢复原给煤量。2～3分钟内炉温若没有上升，将重复上述操作，炉温即可上升。

减量给煤法，是指炉温上升时，不要中断给煤，而是把给煤量减到比正常时低得多，维持2～3分钟，观察炉温，如温度停止上升，就将给煤量恢复到正常值，不要等温度下降时再增加给煤量。

27、 送、引风机常见故障的原因。

答：１．转子动、静不平衡。转子运行中发生的不对称腐蚀，磨损及烟气带水使叶轮不均匀积灰等，均会引起转子动、静不平衡，使风机发生振动。

２．风机、电动机对轮找中心不准。

３．基础不牢固、基座刚度不够及地角螺栓松动。

４．轴承油系统漏油、油量不足、润滑油质量不良、油路不畅等造成轴承严重磨损、发热。

５．轴承冷却水不足、排水不畅。

６．转子、轴承等制造、检修质量不合格，装配质量不良。

29、简述汽包的作用？

答：（1）汽包是加热、蒸发、过热三个过程的连接枢纽。

   （2）汽包中存有一定的水量，因而有一定的储热能力，在负荷变化时，可以减缓汽压的变化速度。

   （3）汽包中装有各种设备，用以保证蒸汽品质。一般都装有汽水分离装置，蒸汽清洗装置，连续排污装置和炉内加药装置。

   （4）汽包上还装有压力表、水位计和安全阀等附件，以保证锅炉的安全工作。

30、为什么尾部受热面会产生磨损和腐蚀？

答：由于随烟气流动的飞灰颗粒具有一定的动能，这些灰粒长时间冲击金属管壁，就造成了受热面的磨损。

    由于锅炉燃用的燃料中都含有一定的硫分，燃烧后生成二氧化硫和三氧化硫，进而与烟气中的水蒸气形成硫酸蒸汽。当受热面的壁温低于硫酸蒸汽露点时，硫酸蒸汽就会凝结成为酸液而腐蚀受热面。 

31、简述受热面结焦如何危害锅炉的安全运行？

答：（1）结焦会引起汽温偏高，在炉膛大面积结焦时会使炉膛吸热量大大减少，炉膛出口烟温过高，使过热器传热强化，造成过热器汽温偏高，导致过热器管超温；

（2）破坏水循环：炉膛局部结焦后，使结焦部分水冷壁吸热量减少，循环流速下降，严重时会使循环停滞而造成水冷壁爆管事故； 

      （3）增加排烟损失：由于结焦使炉膛出口温度升高，造成排烟温度升高，从而增加排烟损失，降低锅炉效率；

（4）降低锅炉出力。

32、试述锅炉管式空气预热器的热量传递过程？

33、锅炉蒸发设备的作用如何？它由哪些部件组成。

答：蒸发设备的作用是：吸收燃料燃烧时放出的热量，将水加热成饱和蒸汽。

蒸发设备是由汽包、下降管、水冷壁及联箱等组成。

34、定期排污和连续排污的作用有何不同？

答：定期排污的作用是排走喾在水冷壁下联箱中的水渣；连续排污的作用是连续不断地从锅水表面附近将含盐浓度最大的锅水排出。

35、简述汽包水位计的重要性。

答：汽包水位是锅炉运行中必须严格监视和控制的重要项目之一。水位过高会造成蒸汽带水，损坏过热器和汽轮机设备；水位过低会造成锅炉缺水破坏水循环，使受热面烧坏，甚至引起锅炉爆炸。所以没有水位计的汽包锅炉是不允许投入运行的。

36、锅炉有哪些热损失？

答：（1）排烟热损失。

（2）化学不完全燃烧热损失。

（3）燃料不完全燃烧热损失。

（4）散热损失。

（5）灰渣物理热损失。

38、转动机械轴承温度高的原因有哪些？

答：（1）油位低，缺油或无油。

（2）油位过高，油量过多。

（3）油质不合格或变坏（油内有杂质）。

（4）冷却水不足或中断。

（5）油环不带油或不转动。

（6）轴承有缺陷或损坏。

39、锅炉水位不明，如何判断查明水位？

答：（1）缓慢开启水位表放水门，注意观察水位，水位计中有水位线下降表示轻微满水；

（2）若不见水位，关闭水位表汽门，使水部分得到冲洗；

（3）缓慢关闭放水门，注意观察水位，水位计中有水位上升表示轻微缺水；

（4）如仍不见水位，关闭水门，再开放水门，水位计中有水位线下降，表示严重满水；无水位线下降则表示严重缺水。

（5）查明后将水位计恢复运行，报告司炉。

40、水位计的假水位是如何产生的？

答：当水位计连通管或汽水旋塞门漏泄时，或堵塞时，会造成水位计指示不正确，形成假水位。若汽侧泄漏将会使水位指示偏高，若水侧汇漏时将会使水位偏低。当管路堵塞时水位将停滞不动，或模糊不清。当水位计玻璃板（管）上积垢时，也会把污痕迹误认为水位线。这些都算假水位。

41、为什么说给水温度并不是越高越经济？

答：最佳给水温度要由技术、经济比较来决定。因为较高的给水温度要求用较高压力的抽汽，抽汽在汽轮机中所做的功就少了。此外，还与回热系统设备投资有关。因此，给水被加热的温度是有一定限度的，不是越高越经济。

42、提高蒸汽品质有哪两种途径？各种途径都有何种方法？

答：提高蒸汽品质有降低锅水含盐量、降低饱和蒸汽带水及减少蒸汽中的溶盐两种途径。

降低水含盐量的方法有：

（1）提高给水品质；

（2）增加排污量；

（3）分段蒸发。

降低饱和蒸汽带水及减少蒸汽中溶盐的方法有：

（1）建立良好的汽水分离条件和采用完善的汽水分离装置；

（2）采用蒸汽清洗装置；

（3）采用合适的锅水控制指标。

43、省煤器管子排列方式有哪几种？

答：省煤器蛇形管按其排列方式可分为顺列布置和错列布置两种。

44、过热蒸汽温度过高，减温水已达最大，如何调整？

答(1)调整锅炉的燃烧，调整送、引风量，使过剩空气量在允许范围内；

  (2)由于对流过热器的汽温特性，蒸汽温度随负荷升降而升降，故适当降低锅炉负荷；

  (3)蒸汽温度随给水温度升高而降低，所以提高给水温度。

45、冷态试验的目的。

1）检查布风板的布风是否均匀，有无“死料”；

2）确定沸腾时良好的风量、风压；

3）测定无料层的空板阻力；

4）确定热态运行时的最小沸腾风量。

44、水位计冲洗的步骤。

开放水阀，冲洗汽管、玻璃管和水管；

关水阀，冲洗汽管及玻璃管；

开水阀，关汽阀，冲洗水管及玻璃管；

开汽阀，关放水阀，恢复水位计运行。

46、水位过高的危害及如何处理？

  答：危害：汽包内水位过高，则蒸汽空间减小，会引起蒸汽带水，使蒸汽品质恶化，导致过热器内产生盐垢沉积，使管子过热，金属热应力降低发生爆管；严重满水，将使蒸汽大量带水，引起管道及汽轮机严重水冲击，造成设备损害。

处理：若气温、给水压力正常，验证低地水位计正确性；若自动失灵，造成影响水位升高时，应改为手动，并关小给水调节门减少给水；若继续上升打开事故放水或排污门，水位仍然上升，继续关小或关闭控制给水的阀门，加强放水，必要时开启过热器及主蒸汽管道疏水门，通知汽机打开有关疏水。

47、压火操作步骤。

  答：先停给煤机，继续稳定燃烧，待床温下降10～20°C左右停送风机、引风机，立即关闭各调节风门，并严密引、送风机进风门；严密关闭各放灰门以及燃烧室烟道的人孔、手孔、检查孔等。尽可能的减少热损失。压火后，关闭主汽门，防止锅炉超压，打开向空排汽门；保证正常水位，打开再循环门，使省煤器不产生汽化，需进水应关闭再循环门。

48、 锅炉过热蒸汽减温器的作用是什么？一般有哪几种类型？它们的工作原理如何？

答  减温器是用来调节过热蒸汽温度的设备。一般有表面式减温器和混合式减温器

（1）表面式减温器是一种管式热交换器，它以锅炉给水或锅水为冷却水，冷却水由管内流过而蒸汽由管外空间横向流过。

（2） 混合式（喷水式）减温器是将水直接喷入过热蒸汽中以达到降温的目的，它结构简单，调温能力大而且惰性小，灵敏，易于自动化，是应用最广泛的一种调温设备。

49、过热汽温调节的重要性？

  答 当汽温偏离额定值过大时，会影响锅炉和汽轮机的安全性和经济性。过热汽温过高时，会加快金属材料的蠕变，还会使过热器爆管，蒸汽温度过低时，会使汽轮机的蒸汽湿度增加，严重时将会发生水冲击，当压力不变时气温降低，蒸汽的焓必然减小，即作功能力减小，汽耗量增大，经济性降低。

50、主给水中断的现象及处理？

  答  现象：（1）给水压力变为0。（2）给水流量显示为0。（3）水位计出现虚假水位。（4）给水逆止阀之后不严处冒汽。

      处理：首先按压火处理，汇报值长，检查主给水系统，若很快恢复，缓慢上水，扬火，恢复正常运行；若不能很快恢复，停炉消缺。

五 、计算题 

1、锅炉汽包压力表的读数为9.604Mpa,大气压力表的读数为101.7 kpa，求汽包内工质的绝对压力。

解：已知P表＝9.604 MPa; B=101.7kPa=0.102 MPa

        P绝=P表+B=9.604+0.102=9.706(MPa)

 2、某锅炉的循环倍率k＝5，求此时上升管内介质的干度。

解：∵k=1/x

&there4;x=1/k=1/5=0.2

答：此时上升管内介质的干度为0.2。

3、某锅炉连续排污率P为1％，当其出力为610t/h时排污量DPW为多少？

解：DPW＝PD＝1％×610＝6.1(t/h)

答：出力为610t/h时的排污量为6.1t/h。

4、某炉炉膛出口过剩空气系数为1.2，求此处烟气含氧量是多少？

解：根据α＝21／（21－O2）得：

O2＝21（α－1）／α＝21×（1.2-1）÷1.2=3.5%

答：此处烟气含氧量为3.5％。

5、一次风管道直径为ф300mm，测得风速为23m/s，试计算其通风量每小时为多少m3?

解：根据Q＝WF，F＝ΠD2／4

Q＝23×(3.14×0.32/4) ×3600=5852.8(m3)

答：通风量每小时为5852.8m3。

6、某锅炉的蒸发量为400t/h，当排污率为1％时，求此炉的排污量。

解：根据p=Dpw/D

得Dpw=PD=0.01*400=4t/h

答:此炉的排污量为4t/h。

6、某风机全压为210pa，风量为100m3/s，轴功率为30kw,试计算该风机的效率。

解：根据η=QP/N*100%

η=210*100/30000*100%=70%

答：该风机效率为70%。

7.某锅炉过热器出口温度450℃，试求其绝对温度。

解：绝对温度 

T=（t+273）

 =450+273×

 =723（K）

答：绝对温度为723K。

8.某汽轮发电机额定功率为6MW，求1个月内（30天）该机组的额定发电量为多少千瓦小时？

解：已知N=6000 kW；t=24×30=720（h）

W=N t=6000×720=432000 kW•h

答：该机组在1个月内额定发电量为432000 kW•h

9.换算单位4500kg/h等于多少t/h，等于多少kg/s？

解：1t=1000kg     4500kg=4.5t

  4500kg/h=4.5t/h 

4500kg/h=4500kg/3600s=1.25kg/s

答: 4500kg/h等于4.5t/h，等于1.25kg/s。

10.将下列压力单位换算成帕斯卡？

（1）125kg/cm3；（2）750mmH2O；（3）800mmHg；（4）0.9807MPa。

125×9.807×104=12258375（Pa）

750×9.807=7355.025（Pa）

800×133.321=106656.8（Pa）

（4）0.9807×106=980700（Pa）

11.某容器中水的密度ρ为1000kg/m3现在两个测点处的高度差为2m，水平距离为3m，试求该两点之间的压差为多少？

解：根据公式  p=p0+ρgh

得出两点之间的压差为

Δp=p1-p2=ρg(h1-h2)= Δhρg

   =2×1000×9.8=19600（Pa）

答：该两点之间的压差为19600 Pa。

12.水泵出口压力表读数p2=9.604MPa，大气压力表读数为p1=101.7 kPa，求绝对压力p为多少？

解：绝对压力

p= p2+ p1=9.604+101.7×10-3=9.704(MPa)

答：绝对压力p为9.704 MPa。
